

Шаповал А.С.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.

ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Аннотация: постиндустриальное общество — социологическая концепция, объясняющая основные закономерности развития человеческого общества на основе анализа его технологического базиса. В данной статье были исследованы основные тенденции развития постиндустриального общества в мировой экономике.

Ключевые слова: постиндустриальное общество, мировое хозяйство, динамичность, индустриализм, индивидуализм, синcretизм, плюрализм, новизна.

Актуальность исследования постиндустриального общества заключается в росте качества жизни населения и развитии инновационной экономики, включая индустрию знаний.

Для написания статьи была использована разнообразная литература, затрагивающая различные сферы деятельности человека.

Цель исследования – проанализировать постиндустриальное общество, как основную тенденцию в развитии современной мировой экономики, ее проблемы и последствия.

Содержание исследования. Постиндустриальное общество образовалось в результате развития основного направления Европейского позитивизма. Анализ истории на основе развития технологической основы компании и повышение роли теоретической базы создает достаточно ясно суть работы Ж. А. де Кондорсэ «Эскиз исторической картины прогресса человеческого разума» (1794) и большинства просветителей и материалистов во всех европейских странах [3].

В первой половине XIX века, когда французские исследователи, – А. де Сен-Симон и О. Конт, внедрили понятие «промышленного класса» в основное положение, которое рассматривали как решающий вклад в будущее общества. Такая тенденция позволила определить развитие буржуазного общества как эпоху «индустриализма» и противопоставить его всей предыстории. В работах Дж. Ст. Милле индустриальное общество впервые рассматривается как сложная социальная система со своими противоречиями и внутренним потенциалом [5].

Конец XIX и начало XX века – период завершения установления основания постиндустриального общества. С одной стороны, экономисты и социологи – Ф. Лист, К. Бюхер, В. Зомбарт и Б. Гильдебранд, предложили ряд принципов периодизации истории на основе анализа технологического прогресса. Также они выделили в развитии общества следующие периоды (например, эпохи домашнего, городского и народного хозяйства (К. Бюхер), натурального, денежного и кредитного хозяйства (Б. Гильдебранд), индивидуального, переходного и социального хозяйства (В. Зомбарт), которые могли использоваться как универсальные инструменты социологической теории. С другой стороны, работы Т. Веблена заложили основы

институциональному подходу в экономической теории и развитие методов предложенных им в трудах К. Кларка и Ж. Фурастье в полном объеме подготовило возникновение теории постиндустриального общества. В последние десятилетия эта теория является универсальной методологической основой для большинства исследований, выполняемых в процессе свободного направления западной социологической науки [6].

Ключевое произведение, аргументирующее все основные элементы этой теории, была работа Д. Белла «Грядущее постиндустриальное общество» (1973) и позже «Культурные противоречия капитализма» (1978) [1].

Ученые выявили основные черты постиндустриальной экономики:

- изменение структуры производства и потребления (в структуре ВВП услуги преобладают над товарами, а в структуре потребительских расходов растет доля услуг);
- рост уровня образования (начальное образование в Японии охватывает 30% населения, Германии – 36%, в некоторых бывших советских республиках этот показатель достигает до 42-46% (в Украине, Белоруссии, Казахстане), в России – 52%, США и Канада – более 80%) [2].

Преобразование от индустриального к постиндустриальному обществу создает серьезные конфликты внутри стран. Это рост структурной безработицы, спровоцированный падением спроса на продукцию многих сфер материального производства. Это также уклонение образованной рабочей силы выполнять неквалифицированную и тяжелую работу, приходиться развитым странам привлекать иммигрантов из-за рубежа.

В России переход к постиндустриальному обществу затрудняется последствиями экономического кризиса 1990-х годов, который привел не только к краху производства в первичном и вторичном секторах, но и к снижению производства в третичном секторе таких, как наука и наука, здравоохранение и физическая культура, жилищно-коммунальное хозяйство, социальное обеспечение. В результате Россия по некоторым показателям не движется вперед к постиндустриальному обществу, а отдаляется от него. При этом движение продолжается по другим показателям (образование, компьютеризация, общение).

Постиндустриализация ведет к глубоким изменениям не только внутри отдельных стран, но и в мировой экономике, в частности:

- меняется структура производства и потребления мирового ВВП в сторону сектора услуг, в результате чего его доля возросла до 68%;
- снижает стоимость природных ресурсов, в результате чего в международной торговле падает доля сельского хозяйства и добычи полезных ископаемых. В 1937 году на эту продукцию приходилось 61% мирового экспорта, в 1985 году - 23%, а в 2004 году - 23%;
- международный обмен знаниями быстро растет;
- обилие и доступность экономической информации в сочетании с удешевлением средств связи стали мощным стимулом для международного движения капитала [4].

Выводы. Таким образом, постиндустриальное общество – это концепция общества, в котором из-за существенных научно-технических изменений сектор услуг имеет преимущество, чем промышленное производство и сельскохозяйственная сфера. Это общество, в котором образование, наука и квалификация человека играют ключевую роль. Производительной силой служат интеллектуальные технологии.

Услуги на данном этапе социального развития воспринимаются более масштабно. Это не только бытовое и коммунальное хозяйство. Это любое социальное учреждение, созданное и включенное обществом и предлагающее свои услуги широким массам: государство, здравоохранение, наука, образование, армия, транспорт, связь.

Ведущую роль в «постиндустриальном обществе» приобретают услуги, наука и образование, предприятия уступают место университетам, а бизнесмены – ученым и специалистам. В социальной структуре ведущая роль переходит к ученым и специалистам; теоретические знания служат источником инноваций и политического образования; производство, распределение и потребление информации становится преобладающей сферой деятельности общества.

Основные черты постиндустриальной культуры – восприимчивость к новизне, динамичность, ослабление нормальности, индивидуализм, синкретизм, плюрализм, многообразие, непостоянство, новизна. Процесс постиндустриализации проходит параллельно с процессом глобализации. Стирание географических, информационных, культурных границ между странами не означает утрату национальных культурных особенностей и уникальная возможность познакомиться с культурами других стран, взять у них что-то новое, работать, отдохнуть, общаться в другой стране, без стереотипных ограничений с представителями других культур.

Литература

1. Белл Д. Грядущее постиндустриальное общество, т. 1–2. - М., 1998. – 944 с.
2. Иноземцев В.Л. Современное постиндустриальное общество: природа, противоречия, перспективы. Учебное пособие для вузов / В.Л. Иноземцев. - М.: Логос, 2000. – 304 с.
3. Кондорсе Ж. Эскиз исторической картины прогресса человеческого разума - Либроком, 2011. - 280 с.
4. Мальганова И.Г. Мировая экономика и международные экономические отношения. – Казань, 2014. – 253 с.
5. Бирюков Б.В. Новая философская энциклопедия : в 4 т. / пред. науч.-ред. совета В.С. Стёpin. - 2-е изд., испр. и доп. - М. : Мысль, 2010. - 2816 с.
6. Новая постиндустриальная волна на Западе, под ред. В.Л. Иноземцева. М., 1998. – 640 с.